智慧城市建设中市政给排水管道施工 要点分析

●雷浩岸

[摘要] 近年来,现代化信息技术的快速发展,进一步加快了智慧城市的建设进程。城市中的各个系统与服务实现互相串联,大幅度提升了社会资源的使用效率,为市民的高效率生产生活,提供了优质服务。市政给排水系统是智慧城市建设的关键构成部分,其施工质量不仅关系着城市的有序运转,同时也对市民的正常生活有着较大影响。基于此,文章将深入分析智慧城市建设中市政给排水管道施工要点,以期对智慧城市的建设起到一定帮助。

[关键词] 智慧城市建设;市政;给排水管道;施工要点

现代化城市规划中,智慧城市的建设备受社会各界的高度重视。 通过建设智慧城市,不但可以推动城市的快速发展,还可显著提高市民的生活质量及生活幸福指数。 而在智慧城市建设中,市政给排水管道施工是其关键环节,由于给排水管道施工,涉及到资源利用、城市环境等诸多方面,其施工质量与施工效率在一定程度上与城市发展及市民的正常生活有着密切联系。 因此,为了进一步提高给排水管道施工的整体质量,减少施工资源的无谓浪费,在实际施工阶段,施工人员应明确掌握各项施工要点,以推动城市经济的持续健康发展。

◎ 智慧城市的基本概念和特点

针对智慧城市而言,其是现代化信息技术不断发展及城镇化建设进程持续推进的重要产物,这一观念源自于传媒领域,通过各种现代信息技术把城市内部的各项服务体系进行互相串联与集成,以实现显著提高城市资源使用率、优化城市服务管理内容、提升市民生活品质的根本目的。 通过调查研究可知,所谓的智慧城市建设,实际上,其是指信息技术在城市各个领域中的创新应用,是使城市实现信息化发展的必然路径,将城镇化、工业化及信息化实现深层融合,不仅能够在源头上有效解决过去城市服务及管理中存在的不足与弊端,还能够转变固有的粗放式管理模式,对城市进行动态化和精细化管理,如此一来,便能够为城市居民的生产生活,提供一个更为优质、高效的服务,从而显著提高市民的生活幸福感、满足感。 通常来讲,智慧城市的特点主要体

现在如下几个方面: (1)信息高效化; (2)管理智能化; (3)服务集成化,将云计算、物联网等新兴信息技术作为支撑,对各个现代化信息技术进行创新应用,并依据城市的人文内涵和文化背景,来对智慧城市建设进行针对性调整,不仅可以使城市真正实现高效运转及管理,同时还能够为城市的持续健康发展,创造良好环境。 因此,愈来愈多的城市均开始不断加大智慧城市的建设,力求推动城市的高效运转,进一步提高市民的生活工作效率。

◎ 市政给排水管道工程在智慧城市中的重要性

众所周知,市政给排水管道工程作为现代城市基础性设施建设的关键构成部分,其和供暖管网、燃气管道、地下电缆以及市政道路等,一同构成了现代城市基础服务,进而在为城市稳定、良好运转提供有力保障的同时,还为城市居民构建了优质的生活生产环境。 通常来讲,市政给排水管道工程主要涉及到城市运转过程中,用水供给和各类雨水、污水的排水,由此不难发现,市政给排水管道工程和城市发展之间有着非常紧密的联系。 而在智慧城市建设中,水资源供给、雨水再利用、废水排放均是其非常重要的组成要素,在这其中,水资源供给不但要具有高效、稳定等特点,而且还要实现充分利用及优化配置,唯有如此,方可真正意义上实现节约环保型绿色城市的建设目标。 另外,关于废水、污水的排放处理也应具有环保、绿色特点,在污水管网中及时进行污水排出的同时,还要对其展开净化处理,进而进一步提升水资源的整体使用效率,真正实现保护生态环境的目

建筑前沿 | Jianzhu Qianyan

的。 另外,关于雨水的再次回收利用,可以说是海绵城市理念的重要体现,通过处理好收集到的雨水,并将其应用到绿化环保工作,不但能够显著提升水资源的整体使用效率,而且还能够有效改善与优化城市生态环境。 总之,市政给排水管道工程的合理、科学发展,与智慧城市的建设及实现存在着息息相关的联系,因此需得到相关单位与人员的密切关注,以推动现代化城市的持续健康发展,更好地提高市民的生活质量。

智慧城市建设中市政给排水管道施工要点研究

(一)合理划分给排水管网

在现代化城市建设与运行过程中,由于不同地域之间的 发展情况存在一定差异,因此其用水情况也会略有不同,例 如:工业区用水会比居民区用水总量要高出很多。 同时, 在各种功能板块的直接影响下,其用水频率也会存在不同的 效果,比如,在早晚间时间段居民会处于用水高峰期,夜间 的用水量相对较少, 而工业区则是在白天生产活动中会产生 较大的用水量,早晚未生产期间的用水量却普遍较低。 根 据城市给水情况也能够间接反应出排水规律,在大多数情况 下,排水特征基本与给水特征较为相似,一般都会在同一时 间点处于高峰或低值。 为了能够进一步提高城市市政给排 水管道的使用效果,保障给排水功能的稳定发挥,在市政给 排水管道施工具体进行环节, 施工单位需要基于各地区不同 的用水、排水情况,来对管网进行优化与调整,一方面,需 要根据实际用水需求来对管道进行合理设计,借此有效保证 给排水管道使用的稳定性;另一方面,则是要针对管道的压 力进行设计与优化, 进而为企业生产及居民生活, 提供一个 更为优质的用水服务。 总体来说,在对给排水管网进行设 计与优化以后,城市在用水和排水过程中,会显著提高其稳 定性与适用性,如此一来,便能够充分保证城市良好稳定的 运转,推动城市的可持续健康发展与进步。

(二)科学选用加压设备

在市政给排水管道施工环节,基于智慧城市建设理念的应用,还可以对加压设备进行合理的安装与应用。由于城市建设具有一定的复杂习性,因此在进行市政给排水管道施工环节,需要根据城市的使用功能来对管道设施进行科学设计与应用,很多区域受到使用功能的直接影响,都要配备加压设施,如此才能让给排水管道实现正常运行。 在以往的用水环境中,还会经常出现用水压力不足等不良情况,尤其是在用水高峰期,很多居民在用水时的出水压力就会变低,甚至在部分高层区域或用水末端,会出现短暂停水现象,这将会严重影响到居民的正常生活。 现阶段,在智慧城市理念下,市政给排水需要进一步提高用水服务质量,对给排水管道的运行质量进行高效与精准的控制,为此,在正式施工

之前,相关单位要对城市未来发展需求进行详细分析,进而根据实际需要求来进行管道设施与加压设施的科学安装,以充分提高水资源的利用效果。 与此同时,在对加压设备进行选择环节,还要避免出现水压过大现象,减少用水环节的不必要浪费,在加压设备的选择环节,根据不同区域的用水压力需求来合理选择设备,以进一步提升市政给排水服务的智慧建设效果。

(三)选择经济环保类节能材料

在智慧城市的建设理念影响下, 市政给排水管道工程施 工应当尽可能应用环保节能类材料。 由于这类施工材料不 但具有一定的价格优势, 而且无论是施工环节还是使用环 节,都会体现出更加经济、环保的效果,进而能够最大限度 减少给排水管道施工所为周围环境造成的污染,保护城市生 态环境。 近年来,随着科技的不断发展,已经有大量的新 型给排水施工材料流入到了建筑市场之中, 因此, 在市政给 排水管道施工环节,相关工作人员需要对市场进行深入探 究,尽可能挑选耐久、经济、环保的施工材料进行应用,以 进一步提高市政给排水管道施工综合效益。 一般来说,给 排水管道材料会常用到铸铁管道、不锈钢管道、混凝土预制 管道等,如图1所示。这些管道不仅在使用功能上存在一 定差异,并且使用寿命和其质量效果都会有所不同,在此情 况下,除了需要根据实际施工环境和设计要求进行选择以 外,还要对管道自身规格进行合理选择。 例如,同样材质 的不锈钢管道,在市场会存在大量的生产销售厂家,而这些 厂家所提供的管道材料在材质、壁厚、防锈处理、强度等各 个方面都会有所不同,这就需要在采购环节进行合理控制, 以此来进一步提高管道的经济环保效果。 另外,基于智慧 城市建设理念的应用, 在对管道阀门进行选择时, 也要优先 选择节水型阀门以及节水设备设施,以有效提高供水灵活 性, 节约整体用水量。



图 1 预制混凝土排水管道

(四)加强对管道材料的质量检验

在市政给排水管道施工环节,若想进一步提升管道施工质量,减少后续运营期间质量问题出现的频次,相关工作人员还要不断加强对管道材料的验收管理力度,以及时发现管道材料中存在的质量问题。 究其根源,主要是因为如果管

道材料存在质量问题或安装问题,那么无疑会在后期严重影响给排水系统运转效果,尤其是在智慧城市建设过程中,其管道的抗侵蚀性与耐久度就变得更加重要。 在市政给排水运行期间,需要在切实满足居民正常用水排水需求的同时,还要高效对各种污水和废水进行处理与排放,以有效保证城市生态环境不会受到任何污染。 而在给排水管道检测环节,如果发现管道质量存在缺陷问题,无法满足管道系统的运行效果,则必须及时对其进行调整与优化,以避免其影响到管道的正常使用功能。

(五)给排水管道安装及回填

在给排水管道经过选材与验收之后,则可以开始进入安 装施工过程。 这一过程的质量控制工作极为重要,会对后 续管道运行产生极大的影响, 尤其是在智慧城市建设理念的 影响下,必须做好安装质量控制工作。 在对施工环节进行 管控过程中,通常需要重点管控以下几项内容,其一,经过 验收合格的材料才可投入使用,而现场中若是存在未验收的 管道材料, 需将其做出标记, 以避免在使用环节出现混淆的 情况。 其二,在管道安装环节,要严格根据设计要求进行 施工,对管道的埋设深度、埋设坡度等指标进行合理控制, 而在对管道进行连接的过程中,需要高度重视连接部位的质 量检测,包括焊接质量、热熔连接质量等。 其三,在管道 安装完成之后,要对其进行闭水试验,给水水管道闭水试验 需要带压力检测,而排水管道则无需带压检测,待检测其无 渗水后,则可开始进行回填作业。 其四,在回填施工过程 中,需要应用符合要求的回填基质,且在选择压实设备环节 需要根据实际情况进行合理选择,以避免压实环节对管道形 成破坏。

(六)加强对雨水的收集应用

基于智慧城市建设理念的影响,在市政给排水管道施工期间,需要加强对雨水的收集与应用。由于我国多数地区都是降水量极为丰富的地区,并且由于部分城市地势低洼,一旦降雨过多,则会很有容易出现内涝情况。而部分降雨量较少的地区,如果能够将雨水进行收集与利用,那么将会大幅度降低整体市政供水压力,实现节约资源的良好效果。

通常来说,市政排水管道系统中如果设计了雨水收集功能,在收集环节便可以根据地势来布设管道,通常分为有组织收集与无组织收集等形式,具体可应用排水沟、雨水口等互相组合形成雨水收集系统。 由于雨水汇集之后可能会存在一些杂物,因此入口区域需要做好格栅,将杂物阻挡在外,以避免排水管道出现堵塞。 与此同时,排水管道的规格要根据城市降雨量进行合理设计,部分区域还可以将雨水收集装置与排水系统进行结合应用。 如此一来,在降低排水管道系统运行压力的同时,还可储存大量雨水资源,以便于后续进行冲洗路面、绿植灌溉等,从而节约大量水资源。

ℚ 结束语

总而言之,在智慧城市建设中,市政给排水管道施工尤为重要,为实现理想的施工效果,减少给排水管道运营期间的质量问题,需明确掌握给排水管道施工的各项要点,并加大施工管理力度,以建设出符合城市发展要求的给排水工程,使其为城市的高效运转,提供有力支持。 文章从合理划分给排水管网、科学选用加压设备、选择环保节能材料等方面,具体阐述了智慧城市建设中市政给排水管道施工要点,希望能够为相关单位及人员提供全新建议,从而为城市居民提供优质的生活环境,推动智慧城市的健康持续发展。

3 参考文献

[1]万成骞,何文飞.新型智慧市政设施建设和产业化推进策略研究[J].中华建设,2022(06):19-21.

[2]王祥勇,阚乙森,张茂申.市政道路海绵城市研究进展[J].重庆建筑,2022,21(S1):132-136.

[3]徐挚.智慧城市建设中市政给排水管道施工要点探述[J].建筑与装饰,2022(06):121-123.

[4]杨志,市政给排水管道工程的顶管施工工艺研究[J].清洗世界,2021,37(12):161-162.

作者简介:

雷浩岸(1987一),男,汉族,湖北天门人,本科,工程师,深圳市建研检测有限公司,研究方向:市政道路。